

火速上岗 韩新总统面临四大挑战

韩国中央选举管理委员会6月4日上午正式确定，共同民主党候选人李在明当选总统。李在明当天上午宣誓就职。

韩国舆论认为，李在明的新政府面临实现国家团结稳定、提振韩国经济、调整对外政策、缓解半岛紧张局势四大挑战。尤其是在对外关系方面，李在明如何应对美国关税政策冲击，怎样推行“务实平衡”外交，颇受关注。



6月4日，李在明和夫人在韩国首尔的国会议事堂门外向支持者致意。新华社记者 姚琪琳 摄

■ 胜选三大因素

李在明作为左翼阵营候选人，在3日韩国总统选举中获得49.42%的得票率，领先保守派政党国民力量党候选人金文洙8个百分点，得票数创韩国总统选举纪录。

韩国媒体分析，李在明这次胜选主要有三大原因。

一是前总统尹锡悦弹劾事件重挫保守阵营形象。尹锡悦政府支持率在去年底已处于低迷，随后其支持率一度低至10%左右。另外，尹锡悦在距离选举还剩不到20天时才宣布退党“切割”，拖累其所在国民力量党选情。

二是韩国民众对于执政政党更迭愿望强烈。韩国近日民调结果显示，54.4%的受访者倾向于共同民主党上台。另外，李在明在上届选举中仅以0.73个百分点的微弱劣势不敌尹锡悦，此后作为党首带领共同民主党对尹锡悦政府形成制衡，收获不少民众支持。

三是保守阵营内部涣散。自尹锡悦被弹劾后，国民力量党内部就候选人选缠斗至候选人登记前最后一刻，这一过程中金文洙与党内议员裂痕持续扩大。韩国《中央日报》说，金文洙在竞选期间一度处于难以获得党内支持的尴尬状态。

■ 执政四大挑战

韩国媒体和专家解读，韩国目前面临内政外交一系列困局，火速上台的李在明政府能否在较短时间内稳定国内政局、解决经济难题、实现外交平衡、缓和半岛局势，受到高度关注。

挑战一：政局。尹锡悦政府戒严风波以来，韩国两大阵营陷入无尽内斗，政府施政几乎停滞，民意对立愈发严重。稳定国内政局，弥合社会裂痕，将考验李在明政府的执政智慧。李在明4日发表当选讲话时说，将团结国民、克服内乱局面。

挑战二：经济。韩国经济第一季度出现负增长，亮起“红灯”。韩国中央银行把今年国内生产总值增长预期从1.5%大幅下调至0.8%，原因包括内需复苏乏力，美国滥施关税挫伤韩国出口等。李在明4日承诺，将全力以赴提振经济和改善民生。

韩国媒体分析，对美经贸政策将是决定新政府初期成败的关键点之一。韩国梨花女子大学经济学系教授石秉勋说：“韩国今年经济最大变数就是与美国的关税谈判。”韩美在4月商定，争取到7月初就关税问题及两国产业合作达成“一揽子协议”。李在明此前表示，虽然需要与美国就关税问题谈判，但最重要的原则是维护国家利益，无需急于提前达成协议。

挑战三：外交。在对外政策方面，韩国专家认为，李在明政府将调整韩国前政府“亲美和日”外交路线，推行“实用外交”。李在明提出，将推动韩国外交多元化，推进地区战略以及与全球南方国家合作，基于国家利益务实发展与中国、美国、日本、俄罗斯的关系。他此前表示，中国是是韩国重要的贸易伙伴，将稳定处理韩中关系。韩国前青瓦台国政情况室长权起植认为，随着李在明政府上台，韩国对外政策可能出现较大调整。

挑战四：半岛局势。朝鲜半岛紧张局势近来不断升级，尹锡悦政府对朝鲜采取强硬姿态。李在明此前在竞选中表示，将推进恢复韩朝军事热线等沟通渠道，推动南北对话和交流合作。

韩联社解读，目前李在明所在的共同民主党在韩国国会占据半数以上席位，韩国政坛时隔12年再次出现“朝大野小”局面，这为李在明执政提供了主导政局的基础。但目前民众对于新政府期待较高，李在明政府施政时间紧迫。新政府如果能在就职百日内推出能获得民众信任的政策措施，将为今后5年执政奠定基础；反之，将招致保守阵营政党的指责攻击。

新华社记者
(新华社首尔6月4日电)

国际观察

金砖国家议会论坛代表强调捍卫多边主义

据新华社巴西利亚6月3日电（记者 赵焱）第11届金砖国家议会论坛3日开幕。会议首日，来自金砖成员国及伙伴国的立法机构代表在发言中强调捍卫多边主义，加强团结合作。

主持论坛有关会议的巴西参议院外交关系委员会主席内尔西尼奥·特拉德认为，世界需要一个以世界贸易组织为核心、以规则为基础的开放、透明、可预测和非歧视性的多边贸易体系。国际贸易是包容性增长、消除饥饿、减少贫困以及促进环境、经济和社会可持续发展的重要驱动力。促进金砖国家内部和外部的贸易合作符合各方共同利益。

中国全国人大外事委员会副主任委员王可表示，金砖国家作为新兴市场和发展中国家合作的重要平台，始终致力于维护多边主义，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。他指出，正因如此，金砖机制得到各国特别是广大发展中国家的广泛认同，日益成为全球南方合作的“主心骨”和增长的“发动机”，理应加强团结合作，携手维护各国的正当合法权益。

阿联酋联邦国民议会代表阿里·努艾米强调，有必要利用金砖机制在各国民之间“架设桥梁”。他说：“金砖国家的原则是，我们能够共赢，而不是一方赢，另一方输。”

第11届金砖国家议会论坛将于5日结束，来自金砖成员国及伙伴国的150多名代表参加。

欧盟委员会表示保加利亚已满足加入欧元区标准

据新华社布鲁塞尔6月4日电 欧盟委员会4日表示，保加利亚已满足于2026年1月1日加入欧元区的标准。届时，欧元区成员国数量将达到21个。

欧盟委员会在当天发布的2025年趋同报告中表示，保加利亚符合加入欧元区的趋同标准，并且其立法也符合相关要求。这意味着保加利亚已满足于2026年1月1日加入欧元区的标准。欧盟理事会将在欧元集团和欧洲理事会讨论后，以及听取欧洲议会和欧洲央行意见后，是否批准保加利亚加入欧元区作出正式决定。

欧盟委员会主席冯德莱恩说，加入欧元区将使保加利亚经济更加强劲，并对保加利亚与欧元区伙伴的贸易、外国直接投资、融资、就业等产生积极影响。

欧盟委员会负责经济事务的委员瓦尔季斯·东布罗夫斯基斯表示，加入欧元区将在稳定物价、降低交易成本、保护储蓄、增加投资和促进贸易等方面给保加利亚带来好处。保加利亚要成功融入欧元区，需要继续采取强有力政策来增强经济竞争力和韧性。

新华社东京6月4日电（记者 李子越、陈泽安）日本厚生劳动省4日发布的人口动态统计数据显示，2024年日本新生儿数量为68.6061万人，总和生育率为平均每名育龄妇女生育子女数为1.15，两项数据均创有统计以来的最低纪录。

数据显示，日本新生儿数量连续9年下降，继2022年跌破80万人之后，2024年较上年减少4.1227万人，首次跌破70万人，创下1899年以来的最低纪录。

2024年日本总和生育率较上年下降0.05至1.15，是自1947年开始统计以来的最低水平。东京都总和生育率为0.96，在全国垫底。

日本2024年死亡人口为160.5298万人，减去出生人口后，人口自然减少91.9237万人，创历史新高最大降幅。

厚生劳动省表示，新生儿数量持续下降的原因包括年轻人口减少、晚婚晚育趋势加剧等，日本正面临少子化难以遏制的危机局面，未来将继续加强相关对策。

日本两项人口数据指标创新低



6月3日，在挪威利勒斯特伦举办的挪威国际海事展上，与会者参观中国馆。全球知名航运海事专业贸易展会挪威国际海事展3日在挪威会展中心开幕。本届海事展专门设立中国馆，60多家中国企业积极展示新产品和新理念，希望借助这一世界级行业平台寻找合作伙伴、开拓国际市场。

挪威国际海事展创办于1965年，每两年举行一次，是全球影响力最大的航运海事专业贸易展览会之一。本届展会为期4天，共吸引来自52个国家和地区的近1000家企业和机构参展。

新华社记者 张玉亮 摄

“几十年过去了，我们没有变得更安全”

6月1日下午，耶路撒冷市中心的马哈内耶胡达市场，公交车缓缓驶过，路边摊贩在收拾当天卖剩的水果，持枪的军人和平民混杂在人流中，看起来平静有序。

16时48分，人群出现骚动，一条红字消息推送至人们的手机上：“导弹预计几分钟内抵达耶路撒冷等地，请立刻前往防空设施。”

三分钟后，刺耳的防空警报划破天际。有人匆匆下车将孩子紧紧搂入怀中，有人奔向最近的防空洞，还有人仰头望天然后继续走路。那一刻，惊慌与麻木并存。

6月2日，6月3日，导弹继续来袭。

今年5月，以色列启用新一代预警系统——一种“预警的预警”。与以往导弹来袭前才拉响防空警报不同，如今警报拉响前大约三分钟，当地居民手机上便会提前弹出通知，告知人们即将拉响警报。但这种预警方式并没有增加人们的安全感。

“推送一来，你又多了决定要不要跑、要不要躲、要不要再喝一口热咖啡的三分钟。”在市场附近的一家咖啡馆，60岁的以色列人戴维对记者说。他手中拿着一份当天的《今日以色列报》，头版满是关于前线战况的消息。

随处可见的防空指引标识，是以色列控制地区最具辨识度的安全特征之一，初来乍到者很难不对此印象深刻。记者派驻在耶路撒冷的三年多时间里，不仅目睹了当地局势从相对平静骤然转向高度紧张，也亲见了许多防空设施从长期闲置到频繁启用的过程。三年多过去，警报声在生活中不再是意外。

“太久了，习惯了，不躲了。”初夏的耶路撒冷街头，女孩希拉正在跑步。警报响起的那一刻，她摘下耳机看了眼天空，又戴上继续前进。尽管她的手机地图上，密密麻麻、清清楚楚地标注着附近所有防空设施的位置。

几声拦截引发的爆炸声过后，一切

显现。以色列第12频道电视台近日公布一项民调显示，66%的受访者认为国家当前面临的最大威胁是社会内部撕裂，而非持续不断的外部安全威胁；近七成受访者支持通过协议实现停火。舆论的重心，正在从“胜利”转向“止战”。

“我爸爸那个年代听收音机广播预警，我们这个年代看手机。”耶路撒冷希伯来大学20岁的学生沙哈尔说，“几十年过去了，我们没有变得更安全，只是比他们更快知道自己不安全而已。”

当技术愈发精准，现实却愈发沉重。

“这就是许多人的日常，可能不用去前线，但也看不到希望的曙光。在一次又一次警报声中，是我们被困住的生活。”沙哈尔说。

然而，习惯甚至厌倦了防空警报的以色列人不知是否意识到，就在紧邻的加沙地带，面对战火与封锁，许多巴勒斯坦人根本无处可逃，突然发生的空袭之前不会有警报声响起，他们只能在断壁残垣中听从命运的裁决。

2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发至今，加沙地带和平前景依旧渺茫。根据加沙地带卫生部门最新数据，以军军事行动已造成加沙地带约5.5万人死亡，逾12万人受伤。

以色列在冲突爆发一周年时的统计显示，以色列遭到来自加沙地带、黎巴嫩、叙利亚、也门等多个方向累计超过2.6万次火箭弹、导弹和无人机袭击。如今，又过去将近8个月，也门胡塞武装从2000公里外发动的远程导弹袭击时有发生。

5月4日，也门胡塞武装向特拉维夫附近的本-古里安国际机场发射了一枚高超音速导弹。以色列启用远程“箭”式反导系统与美军部署的“萨德”反导系统联合拦截，未能阻止导弹落地，爆炸点距航站楼仅300多米。此次罕见的拦截失败引发以色列民众的安全焦虑，也激发军方研发“加强版”的预警与防御技术。

然而，矛与盾之争，永远矛盾；用矛与用盾，都解不开矛盾的根源。

新华社记者 王卓伦

(新华社耶路撒冷6月4日电)



美国白宫6月3日发布公告，以应对所谓“国家安全威胁”和提高国内钢铝产业竞争力为由，宣布从4日起将进口自除英国外所有贸易伙伴的钢铝产品关税从目前的25%上调至50%。

美国政府这一举措招致贸易伙伴批评和反对。多国行业人士和学者认为，此举将推高美国从汽车到罐装食品等一系列商品价格，对美国企业和消费者造成冲击，并加剧全球经济环境不确定性，为世界经济增长前景蒙上阴影。

反对声四起

根据美国国际贸易委员会数据，美国进口钢铁的主要来源地包括加拿大、墨西哥、巴西等，进口铝的主要来源地是加拿大等。美提高钢铝关税引发加拿大、欧盟、日本等多方批评，欧盟表示可能对美方进行反制。

加拿大总理办公室3日晚发表声明说，美方加倍征收钢铝关税“非法且不合理”。加拿大新政府正与美方进行谈判，争取取消这些关税和其他关税。

加拿大钢铝业界强烈反对美方措施。加拿大钢铁生产商协会表示，提高关税将对整个供应链造成大规模破坏和负面影响。

欧盟委员会发言人奥洛夫·吉尔2日重申，欧盟对美方的决定深表遗憾。这一决定为全球经济增加了更多不确定性，提高了大西洋两岸消费者和企业的成本，也破坏了欧盟与美国达成谈判解决方案的努力。

他说，欧盟与美国的谈判正在进行，如果无法达成双方都可接受的解决方案，现有以及可能新增的欧盟反制措施将于7月14日自动生效，或在必要时提前生效。

德国钢铁工业联合会的数据显示，2023年欧盟向美国出口钢铁约400万吨，其中德国约100万吨。德国工商总会外贸主管福尔克·特拉尔表示，美方这一决定是“对跨大西洋贸易关系的严重打击”。欧美双方仍处于谈判阶段，美方此举非但不能缓解紧张局势，反而加剧了冲突风险。

德国钢铁制造商沙士基达股份公司表示，公司对美方决定强烈不满，敦促欧盟委员会迅速采取果断的反制措施。

“涓滴效应”日显

尽管美方声称高关税能够保护本土钢铝产业，但专家指出，美方提高钢铝关税带来的伤害远大于收益，首当其冲的是美国金属制造业，该国汽车业、机械制造业、建筑业以及多个消费行业也将受到严重冲击。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔2日撰文说，特朗普第一任期对进口钢铁征收25%关税，这些关税“每创造一个钢铁行业就业岗位，就导致下游行业成本增加65万美元”。

美联社日前报道，进口钢铝关税提高一倍可能会在一个意想不到的地方冲击美国人：超市货架。超市里从啤酒、苏打水到狗粮，再到豆类、午餐肉和番茄酱等各种罐装食品，都会受到新关税影响。

除了显而易见的产品外，经济学家还警告，关税可能对一系列商品产生溢出效应。比如，虽然大多数美国人不会购买拖拉机，但拖拉机对粮食生产至关重要，拖拉机价格飙升必将波及粮食等其他商品价格。

关税战没有赢家

历史反复证明，关税战、贸易战没有赢家。美国政府滥施关税已经开始反噬美国经济，也加剧了世界经济发展的不确定性，可能波及相关贸易伙伴。

美国政府肆意挥舞关税大棒，使企业界对美国经济前景的悲观情绪蔓延。美国世界大型企业联合会发布的数据显示，2025年第二季度首席执行官信心指数从第一季度的60点下跌至34点，为2022年第四季度以来最低水平，环比降幅为1976年该调查启动以来最大。

巴西外贸行业专家杰克逊·坎波斯表示，美方提高关税将导致巴西对美钢铁出口减少，进而导致工厂减产和裁员，巴西从事钢铝生产以及采矿等行业的人员可能受到影响。

德国钢铁工业联合会首席执行官克拉斯廷·马里亚·里佩尔说，美国上调钢铝关税将进一步压缩德国钢铁产品对美国市场的出口空间。一些出口国恐失去美国市场份额，转而将产品出口到欧盟，加大欧盟钢铁市场压力。

日本野村综合研究所经济学家木内登英指出，税率上调至50%，日本对美钢铝年出口额将减少约1145亿日元（1美元约合144日元），将拉低日本名义国内生产总值年增长率0.02个百分点。

经合组织首席经济学家阿尔瓦罗·桑托斯·佩雷拉3日表示，美国关税政策给全球贸易带来不确定性，严重冲击世界经济。

新华社记者 (据新华社北京6月4日电)

哈梅内伊表示

完全放弃铀浓缩 “百分之百”违背伊朗利益

据新华社德黑兰6月4日电（记者 陈雷）伊朗最高领袖哈梅内伊4日说，美国要求伊朗完全放弃铀浓缩的主要目的是阻碍伊朗发展，并迫使伊朗依赖外国势力，伊朗明确拒绝此类胁迫手段，完全放弃铀浓缩“百分之百”违背伊朗的利益。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社4日报道，哈梅内伊当天在伊朗首都德黑兰出席最高领袖霍梅尼逝世36周年纪念活动并发表讲话。哈梅内伊表示，伊朗拥有“完整的核燃料循环能力”是坚信“我们能行”信念的成果，美国的要求完全违背“我们能行”这一开创性原则，“美国及以色列必须明白，他们没有办法扼杀伊朗核工业”。

哈梅内伊说，美国在核问题上的言论和要求，实质上是剥夺伊朗参与该行业的权利及其为人民带来的各种利益，本质是反对伊朗的进步与发展。伊朗的选择“掌握在自己手中”，美国没有法律依据来干涉伊朗是否进行铀浓缩。